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  Fachseminar 

Persönliche Assistenz – 
Dienstleistungsangebote aufbauen und 
organisieren 
Grundlagen für den Aufbau und das Betreiben von 
Kompetenzzentren und Unterstützungsdiensten 
 

   
 

Datum  
19./20. September 2024 
 
Zeit  
09:15 bis 16:45 Uhr  
 
Anmeldeschluss  
19. August 2024 
 
Ort  
Luzern 
 
Kosten  
CHF 740.– 
 
Dozierende  
Daniel Kasper, Dozent, 
Hochschule für Soziale Arbeit 
der FHNW sowie 
Gastreferent:innen aus der 
Praxis (Arbeitgebende) 
 
 
 
Auskunft/Anmeldung  
Ajdin Orucevic 
T +41 41 367 48 67 
ajdin.orucevic@hslu.ch 
 
Hochschule Luzern 
Werftestrasse 1, Postfach 
6002 Luzern 

 Wenn von «Leben mit Assistenz» die Rede ist, gehen wir im 
Allgemeinen von autonomen, unabhängigen, sich selbstverwaltenden 
Personen mit Unterstützungsbedarf aus. Was ist aber mit Personen, die 
einen umfassenden Unterstützungsbedarf aufweisen und die aufgrund 
weiterer Einschränkungen in ihrer Selbstverwaltung auf weitere, über 
den klassischen Assistenzbedarf hinausgehende Unterstützung 
angewiesen sind? 
Die Organisation eines Lebens mit Assistenz kommt dem Führen eines 
KMU gleich. Das Management einer solchen "Kleinfirma" benötigt 
Kenntnisse und Kompetenzen, welche die wenigsten von uns einfach 
so mitbringen. 
Gemäss UN-BRK, die eine Teilhabe für alle Menschen mit 
Beeinträchtigung fordert, braucht es demnach bedürfnisorientierte 
Angebote, welche es auch Menschen mit schwerer Beeinträchtigung 
ermöglichen, ein Leben mit Assistenz zu führen. Um die 
Assistenznehmenden darin zu unterstützen, braucht es Anbieter:innen 
von massgeschneiderten unterstützenden Dienstleistungen, welche 
von den Arbeitgebenden in individuellem Ausmass in Anspruch 
genommen werden können und sie von bestimmten Management-
Aufgaben entlasten. 
 
 
Ziele  
Die Teilnehmenden  
- kennen den Bedarf, die Ansprüche eines Lebens mit Assistenz, 
- kennen die rechtlichen und finanziellen Rahmenbedingungen rund 

um das Leben mit Assistenz, 
- setzen sich mit dem Paradigmenwechsel und den Haltungen, die 

hinter den Assistenzdienstleistungen stehen, auseinander, 
- kennen Antworten und Möglichkeiten, wie die Ansprüche der 

Arbeitgeber:innen-Aufgaben unterstützt werden können, 
- sind in der Lage, passgerechte Unterstützungsdienstleistungen zu 

planen, auf neue und kontingente Bedarfe entsprechend zu 
reagieren sowie die Angebote weiterzuentwickeln. 
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Zielgruppe  
Interessierte, die im ambulanten Bereich neue Dienstleistungs-
Angebote zur Unterstützung und Beratung von Assistenznehmenden 
aufbauen möchten 
 
 
Inhalte 
- Geschichte und Prinzipien der Assistenz 
- Gesetzliche Grundlagen (IV-Assistenzbeitrag, Subjektfinanzierung) 
- Fachliche Grundlagen (UN BRK / Inklusion / Selbstbestimmung, 

Paradigmenwechsel) 
- Grundhaltung einer guten Assistenz 
- Ansprüche an Arbeitgebende für ein Leben mit Assistenz 
- Aufgaben und Angebote von Unterstützungsdiensten 
- Methoden und Möglichkeiten der Absicherung der 

Selbstbestimmung der Arbeitgebenden 
 
Alle Weiterbildungen: hslu.ch/weiterbildung-sozialearbeit 
 
Das Fachseminar findet in Kooperation mit der Hochschule für Soziale 
Arbeit der FHNW statt.  
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